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πρός
Αγαπητέ μου Χάρη

Σά συνέχεια του άρθρου μου 
για το μυθιστόρημα «Ό Χριστός 
ξανασταυρώνεται», που δημοσι
εύτηκε στο περασμένο τεύχος τής 
«Νέας Εστίας», σέ παρακαλώ 
νά,καταχωρίσεις τό παρακάτω 
γράμμα που μου έστειλε ύ Νίκος 
Καζαντζάκης :
|(«Ακατάπαφτα Σας απασχολει 
το, «πρόβλημα Κ», ενω εμένα κα
θόλου’ μήτε θέλω να το ανεβά
σω (ή, αν προτιμάτε, να το κα- 
ταβάσω) απο το πανανθρώπινο

τον κ. Γιάννην Χατζίνην 
αιώνιο υποσυνείδητο στο προσω- 
πικο εφήμερο συνειδητό. Όταν 
γράφω, δεν επιτρέπω ποτε στο 
μιαλο μου να παίζει πρωταρχι
κό ρόλο’ ξέρω πως τό μιαλο δεν 
είναι το ανότατο αγαθο, μήτε 
πρεπει, σε ζητήματα δημιουργί
ας, να τούχουμε εμπιστοσύνη.

»Σκύβω πιο βαθια, στην καρ- 
δια, πιο βαθια ακόμα, στα νε 
φρα κι αποκει αντλώ όλη μου 
τη δύναμη· ο νους, ύστερα, βά
ζει σε τάξη, όσο μπορεί (πολυ 
λίγο μπορεί) το εκρηχτικο, αντί

θετο με τη φύση του, «μήνυμα» 
του «Θεου».

«Γι’ αφτο καθόλου δε θα Σας 
γράψω για το «Πρόβλημα Κ.» 
Ένα μονάχα ήθελα πολυ να 
Σας παρακαλέσω να προσέξετε, 
γιατι είναι βασικό: Γράφετε ό 
Κ. είναι ένας απελπισμένος· αφ
το είναι απόλυτα λαθασμένο. Ο 
σταβρομένος XC, (δηλ. ο σταβρο· 
μένος άρτιος άνθρωπος) τη στιγ 
μη που σταβρόνεται, νιόθει ανεκ
λάλητη χαρα, γιατι ξερει πως η 
σταβροση είναι ο μόνος δρόμος 
ανάστασης· ανασταίνεται κ’ εκεί
νος που σταβρόνεται, γιατι ξέρει 
πως μονάχα με τη στάβροση σώ· 
ζουνται και δικαιόνουνται όλοι 
του οι αγώνες και για κεινους 
που τον βλέπουν σταβρομένο, 
γιατι μονάχα έτσι, σταβρομένος, 
μπαίνει στην καρδια τους ως 
πρότυπο, Ο θάνατος εδω είναι 

η αποκορύφοση της ζωης, γιατι 
μονάχα με τέτοιον θάνατο ή 
πρόσκαιρη ζωη μετουσιόνεται σε 
αθανασία. 0 XC ήξερε πως, αν 
δε σταβρόνουνταν, το μήνυμα 
του γρήγορα θα χάνονταν και 
γι’ αφτό, όταν σταβρόνεται, νιό 
θει ανεκλάλητη χαρά, γιατι ξέ
ρει τώρα πως θανάτφ του Θά
νατον ένίκη·ε. (Αφτό είναι όλο 
το θέμα του «Τελεφταίου Πει
ρασμού»).

»Σας παρακαλώ, αγαπητέ φί
λε, προσέξετε πολυ αφτο το ση
μείο’ είναι η μεγαλήτερη παρε- 
5·17ηση που γίνεται στο έργο και 
στη ζωη μου· δεν ξερω πώς να 
εκφραστώ για να γίνω νοητός’ 
μα βαθια ζω τούτο: μονάχα πέ
ρα απο τήν απόλυτη απελπισία 
βρίσκεται η πόρτα της απόλυτης 
ελπίδας. Αλοιμονο σ’ αυτόν που 
δε μπόρεσε ν' ανέβει το φοβερο 

σκαλοπάτι που βρίσκεται απανω 
απο την άκρα απελπισία· αφτος 
αναγκαστικό είναι αγιάτρευτα 
απελπισμένος. Ο άλος, αφτος που 
μπόρεσε ν’ ανεβεί το σκαλοπάτι, 
αφτος μονάχα ξέρει τί θα πει 
απόρθητη χαρα κι’ αθανασία».

Είμαι ευτυχής πού τό άρθρο 
μου έγινε αφορμή νά γραφτεί τό 
πολύτιμο αύτό καί τόσο διαφωτι· 
στικό κείμενο. Ό Καζαντζάκης 
μέ τήν ανάλυσή του αύτή μάς 
φέρνει πιό κοντά στή δημιουρ
γία του, μάς μπάζει στό άδυτο 
ξής ψυχής του. Καί δέν υπάρχει 
αμφιβολία πώς απ’ τήν ψυχή του 
καί μόνο αντλεί γιά νά χτίσει τό 
έργο του. Τολμώ νά παρατηρή
σω μονάχα, πώς ή φράση μου 
«Ό Κ. είναι ένας απελπισμένος», 
άποκομένη από τό άλλο κείμενο, 
προδίνει σημαντικά τη σκέψη 

μου. Θάπρεπε νά συναρτηθή μέ 
ο,τι λέω παραπάνω (πώς μόνη 
λύτρωση βρίσκει ό Κ. στόν αδιά
κοπο μόχθο γιά τήν κατάκτηση 
τού Θεού) καί μέ δ,τι σημειώνω 
πιό κάτω γιά «άναπλήρωση τής 
χαμένης ελπίδας». Τότε, μικραί
νει πολύ ή απόσταση απ’ αύτό 
πού λέει καί πού ζεΐ, ό Κ. δτι 
«μονάχα πέρα απ’ τήν απόλυτη 
απελπισία βρίσκεται ή πόρτα 
τής απόλυτης έλπίδας».

Όσο γιά τό «πρόβλημα Κ.» 
είναι φυσικό νά μήν απασχολεί 
τόν ίδιο τό συγγραφέα. Νομίζω 
όμως δτι κέρδος του μέγα είναι 
νά ανανεώνεται τό πρόβλημα έπ’ 
άπειρον. Καί πώς έτσι, ή αξία 
τού έργου του καί ή δύναμή του 
έπίσης, ανανεώνονται.
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